



**ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ ΔΙΑ
ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ
ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ**



ΕΥΡΩΠΑΪΚΗ ΕΝΩΣΗ

**ΕΝΙΑΙΟΣ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΟΣ ΤΟΜΕΑΣ
ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΩΝ
ΚΠΣ**

**ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ**

Ταχ. Δ/νση : Πιπτακού 2-4 & Περιάνδρου

Ταχ. Κώδικας : 105 58, ΑΘΗΝΑ

Πληροφορίες: Μαρία Λύρα

Τηλέφωνο : 210-9250525

Fax : 210-9250564

Email : mlyra@epeaek.gr

Αθήνα, 14-09-2010

Α.Π.: 12807

Κωδικός Πρόσκλησης: 49

**Προς: ΤΑ ΙΔΡΥΜΑΤΑ ΤΗΣ ΑΝΩΤΑΤΗΣ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ ΚΑΙ
ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΑ ΚΕΝΤΡΑ**

ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ

ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΑΞΗΣ: «ΘΑΛΗΣ - Ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας μέσω προγραμμάτων βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας και της προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό»

ΤΟΥ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟΥ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΟΣ «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση»

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 10: «Ενίσχυση του ανθρώπινου κεφαλαίου για την προαγωγή της έρευνας και της καινοτομίας στις 8 περιφέρειες Σύγκλισης»

&

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 11: «Ενίσχυση του ανθρώπινου κεφαλαίου για την προαγωγή της έρευνας και της καινοτομίας στις 3 περιφέρειες Σταδιακής Εξόδου»

&

ΑΞΟΝΑΣ ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 12: «Ενίσχυση του ανθρώπινου κεφαλαίου για την προαγωγή της έρευνας και της καινοτομίας στις 2 περιφέρειες Σταδιακής Εισόδου»

ΟΙ ΟΠΟΙΟΙ ΣΥΓΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΟΥΝΤΑΙ ΑΠΟ ΤΟ ΕΚΤ (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο)

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ & ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ

Πρόσκληση 49

Επικαιροποίηση 14-9-2010



Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο



ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΙΑΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ
ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΚΑΙ ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗ
επένδυση στην κοινωνία της γνώσης
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΑΙΔΕΙΑΣ, ΔΙΑ ΒΙΟΥ ΜΑΘΗΣΗΣ ΚΑΙ ΘΡΗΣΚΕΥΜΑΤΩΝ
ΕΙΔΙΚΗ ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ



ΕΣΠΑ
2007-2013
πρόγραμμα για την ανάπτυξη
ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης

1

Έχοντας υπ' όψη:

1. Την υπ.αρ.πρωτ. Φ. 908/142689/17-11-09 Απόφαση με θέμα «Διορισμός στη θέση της Ειδικής Γραμματέως του Ενιαίου Διοικητικού Τομέα Διαχείρισης Προγραμμάτων Κοινοτικού Πλαισίου Στήριξης στο Υπουργείο Παιδείας, Δια Βίου Μάθησης και Θρησκευμάτων» (492 ΦΕΚ τεύχος Υ.Ο.Δ.Δ. με ημερομηνία 19 - 11 -09).
2. Το άρθρο 90 του «Κώδικα Νομοθεσίας για την Κυβέρνηση και Κυβερνητικά Όργανα» που κυρώθηκε με το άρθρο πρώτο του Π.Δ.. 63/2005 (ΦΕΚ 98/Α/22-4-2005).
3. Το Ν. 3614/2007 «Διαχείριση, έλεγχος και εφαρμογή αναπτυξιακών παρεμβάσεων για την προγραμματική περίοδο 2007-2013» (ΦΕΚ 267/Α/3-12-2007).
4. Την Κοινή Υπουργική Απόφαση με αριθ. 6472/10-04-08 «Τροποποίηση της υπ' αριθμ. ΚΑ/3345/14.12.2000 (ΦΕΚ1501/Β) κοινής υπουργικής απόφασης σύστασης Ειδικής Υπηρεσίας στο Υπουργείο Εθνικής Παιδείας & Θρησκευμάτων με σκοπό την αναδιάρθρωση της Υπηρεσίας σύμφωνα με το άρθρο 3 και 5 του Ν.3614/2007» (ΦΕΚ τ.Α'/636/10-04-2008).
5. Την Απόφαση της Επιτροπής της ΕΕ με αριθμό Ε (2007) 5634/16-11-2007 που αφορά την έγκριση του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση».
6. Τη με αρ. πρωτ. 14053/ΕΥΣ 1749/27.03.08 Υπουργική Απόφαση Συστήματος Διαχείρισης και την με αρ. πρωτ. 43804/ΕΥΘΥ 2041/07.09.2009 Υπουργική Απόφαση τροποποίησης αυτής.
7. Τη με αριθμ. πρωτ. 108009/ΣΤ5/1.10.2007 απόφαση του Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων «Μεταβίβαση δικαιώματος υπογραφής «Με εντολή Υπουργού» στο Γενικό Γραμματέα, στους Ειδικούς Γραμματείς και στους Προϊσταμένους Γενικών Διευθύνσεων, Διευθύνσεων και Τμημάτων της Κ.Υ. του ΥΠΕΠΘ» (ΦΕΚ 1950/Β'/3.10.2007)».
8. Την από 3/04/2008 απόφαση της Επιτροπής Παρακολούθησης του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση» , με την οποία εγκρίθηκαν τα κριτήρια επιλογής των πράξεων των Αξόνων Προτεραιότητας, όπως περιγράφονται και εξειδικεύονται στο συνημμένο στην πρόσκληση έγγραφο.
9. Την με αρ. πρωτ. 11671/24-07-2009 Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο της Πράξης «Θαλής - Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και Διδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας», που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση».
10. Το Αρ.Πρ. 16600/21-10-2009 έγγραφο της ΕΥΔ/ΕΠΕΔΒΜ με θέμα «Διευκρινιστικές απαντήσεις, σχετικά με την Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο της κατηγορίας πράξης «Θαλής - Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και Διδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας» που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση»»
11. Το Αρ.Πρ.16933/30-10-2009 έγγραφο της ΕΥΔ/ΕΠΕΔΒΜ με θέμα «2^ο έγγραφο με Διευκρινιστικές απαντήσεις, σχετικά με την Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο της κατηγορίας πράξης «Θαλής - Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και Διδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας» που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση»»

12. Το Αρ.Πρ.17384/09-11-2009 έγγραφο της ΕΥΔ/ΕΠΕΔΒΜ με θέμα «3^ο έγγραφο με Διευκρινιστικές απαντήσεις, σχετικά με την Πρόσκληση για την υποβολή προτάσεων στο πλαίσιο της κατηγορίας πράξης «Θαλής - Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και Διιδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας» που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση»
13. Την από 8/1/2010 επικαιροποιημένη με αρ.πρωτ. 11671/24-07-2009 Ανοιχτή Πρόσκληση για την Πράξη «Θαλής - Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και Διιδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας», με απόφαση της Ειδικής Γραμματέως
14. Το Αρ.Πρ.9332/18-06-2010 έγγραφο της ΕΥΔ/ΕΠΕΔΒΜ με θέμα «Κοινή ημερομηνία υποβολής προτάσεων στο πλαίσιο της από 8/1/2010 υπ'αρ. πρωτ. 11671/24-07-2009 επικαιροποιημένης Ανοιχτής Πρόσκλησης για την Πράξη «Θαλής - Ενίσχυση της Διεπιστημονικής ή και Διιδρυματικής έρευνας και καινοτομίας με δυνατότητα προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό μέσω της διενέργειας βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας αριστείας», που συγχρηματοδοτούνται από την Ευρωπαϊκή Ένωση μέσω του Ε.Π. «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση»

ΚΑΙ ΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΣ ΥΠΟΨΗ ΟΤΙ:

- i. Στο πλαίσιο της νέας πολιτικής του Υπουργείου για την έρευνα προωθείται η ριζική αναβάθμιση της διαδικασίας αξιολόγησης των ερευνητικών προγραμμάτων που χρηματοδοτούνται από ευρωπαϊκούς ή εθνικούς πόρους. Κρίσιμη παράμετρος για την αναβάθμιση της διαδικασίας αξιολόγησης των ερευνητικών προγραμμάτων είναι η αξιολόγηση των ερευνητικών προτάσεων από αξιολογητές εκτός της ελληνικής επικράτειας, η οποία διασφαλίζει σε μεγάλο βαθμό την αντικειμενικότητα και αμεροληψία των αξιολογήσεων και παράλληλα δημιουργεί προϋποθέσεις για την προώθηση της εξωστρέφειας της ελληνικών ερευνητικών φορέων.
- ii. Η αξιολόγηση ερευνητικών προτάσεων από διεθνείς αξιολογητές ακολουθείται ήδη εδώ και κάποια χρόνια ως απαραίτητη αρχή από αρκετές χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης και δη από χώρες που εμφανίζουν σημαντική πρόοδο στο χώρο της έρευνας, όπως η Πορτογαλία.
- iii. Η αναβάθμιση των όρων και διαδικασιών αξιολόγησης των ερευνητικών προγραμμάτων είναι επιτακτική αναγκαιότητα και χρήζει άμεσης εφαρμογής διότι, διανύοντας τα τελευταία τρία (3) έτη χρηματοδότησης της ελληνικής έρευνας από τα ευρωπαϊκά διαρθρωτικά ταμεία (ΕΤΠΑ και ΕΚΤ), τίθεται ένα υψηλής βαρύτητας διακύβευμα: Διακυβεύεται η τελευταία ευκαιρία αξιοποίησης των ευρωπαϊκών κονδυλίων ώστε να γίνει ένα καθοριστικό βήμα για την αποτελεσματικότερη χρηματοδότηση της έρευνας στη χώρα μας.

ΑΠΟΦΑΣΙΖΕΤΑΙ

Η ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΣΗ ΤΗΣ ΥΠ'ΑΡ.49/αρ.πρωτ.11471/24-7-2009 ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ ΓΙΑ ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΡΟΤΑΣΕΩΝ ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΠΡΑΞΗΣ: «ΘΑΛΗΣ - Ενίσχυση της έρευνας και της καινοτομίας μέσω προγραμμάτων βασικής και εφαρμοσμένης έρευνας και της προσέλκυσης ερευνητών υψηλού επιπέδου από το εξωτερικό»

ως προς τα εξής σημεία:

Πρόσκληση 49
Επικαιροποίηση 14-9-2010



Ευρωπαϊκή Ένωση
Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο



Με τη συγχρηματοδότηση της Ελλάδας και της Ευρωπαϊκής Ένωσης



ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟ ΤΑΜΕΙΟ

3

I. Στο Κεφάλαιο 4 «ΟΔΗΓΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ», στο υπό-κεφάλαιο 4.1. προστίθενται οι κατωτέρω φράσεις (με υπογράμμιση) ενώ στο υπό-κεφάλαιο 4.3. προστίθεται η κατωτέρω νέα παράγραφος, ως προσθήκη στην μέχρι σήμερα 3η παράγραφο (με υπογράμμιση)

«...4. ΟΔΗΓΙΕΣ ΥΠΟΒΟΛΗΣ ΑΙΤΗΣΕΩΝ

4.1 Η υποβολή των προτάσεων είναι δυνατή από την επόμενη ημερομηνία της έκδοσης της πρόσκλησης

A) ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ της προς προκαταρκτική αξιολόγηση από διεθνείς αξιολογητές ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ ΣΥΝΟΨΗΣ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΣΤΗΝ ΑΓΓΛΙΚΗ ΓΛΩΣΣΑ, κατά τον οριζόμενο κατωτέρω (υπό 4.3. εδάφιο 3) τρόπο ως: τις 30 Σεπτεμβρίου 2010

B) ΓΙΑ ΤΗΝ ΥΠΟΒΟΛΗ ΤΗΣ προς ΠΛΗΡΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΣΤΑ ΑΓΓΛΙΚΑ ως: ένας μήνας μετά από την ανακοίνωση των αποτελεσμάτων της προκαταρκτικής αξιολόγησης.

4.2 Ενδεικτικός προϋπολογισμός (δημόσια δαπάνη) των προς ένταξη πράξεων ορίζεται το ποσό των 120.000.000,00€.

4.3 Τρόπος υποβολής προτάσεων προς χρηματοδότηση ερευνητικών ομάδων

Κάθε Δυνητικός Δικαιούχος έχει το δικαίωμα να υποβάλει μέχρι τις ανωτέρω υπό 4.1. οριζόμενες καταληκτικές ημερομηνίες μόνο μια πρόταση για τον Άξονα Προτεραιότητας στον οποίο ανήκει, ανάλογα με την έδρα του. Προκειμένου να αποσταλεί η πρόταση για αξιολόγηση, η Επιτροπή Ερευνών ή η Αρμόδια Υπηρεσία των Ερευνητικών Κέντρων θα πρέπει να συγκεντρώσει και να ταξινομήσει τις προτάσεις των Ερευνητικών Ομάδων από όλα τα Τμήματα του και να οργανώσει τους φακέλους που θα αποσταλούν στην Διαχειριστική Αρχή.

Το Τεχνικό Δελτίο Προτεινόμενης Πράξης καθώς και το Έντυπο Υποβολής για το Υπόεργο της Κεντρικής Δράσης, θα συμπληρωθεί και θα αποσταλεί στην ΕΥΔ, μετά το πέρας των αξιολογήσεων των προτάσεων των ερευνητικών ομάδων, και εντός 15 ημερών από την ημερομηνία ανακοίνωσης των αποτελεσμάτων.

Ο κάθε Δυνητικός Δικαιούχος που επιθυμεί να υποβάλει πρόταση θα πρέπει:

(α) ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΚΑΤΑΡΚΤΙΚΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΤΟΥ: να υποβάλει ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου Επικαιροποιημένη σύνοψη της πρότασής του στην αγγλική γλώσσα, συμπληρώνοντας τη σχετική ηλεκτρονική φόρμα στην οποία ζητείται η περιγραφή των βασικών στοιχείων της πρότασής του.

(β) ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣ ΠΛΗΡΗ ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΗΣ ΕΠΙΚΑΙΡΟΠΟΙΗΜΕΝΗΣ ΑΝΑΛΥΤΙΚΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ ΤΟΥ: Εφόσον προκριθεί από την προκαταρκτική φάση να υποβάλει ηλεκτρονικά μέσω διαδικτύου – σε διαδικτυακή διεύθυνση που θα γνωστοποιηθεί από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης, την επικαιροποιημένη εκτενή πρόταση στην αγγλική γλώσσα, συμπληρώνοντας τη σχετική ηλεκτρονική φόρμα.**[κείμενο της Πρόσκλησης όπως ισχύει μέχρι σήμερα]**»

II. Στο Κεφάλαιο 5 «ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ»:

(α) στο υπό-κεφάλαιο 5.2. προστίθεται παράγραφος 5.2.1, παρεμβαλλόμενη μετά τη φράση «Αξιολόγηση των προτάσεων» κατά τα κατωτέρω (με υπογράμμιση)

(β) το λοιπό κείμενο του υπο-κεφαλαίου αριθμείται σε 5.2.2. και ισχύει ως κατωτέρω

και

επειδή κρίνεται σκόπιμο:

- να μη λάβει χώρα φάση βαθμολογικής αξιολόγησης από Θεματικές Επιτροπές, δεδομένου ότι στο πλαίσιο του νέου συστήματος προβλέπεται αφενός το προκαταρκτικό στάδιο κρίσης συνόψεων και αφετέρου η εν συνεχεία αξιολόγηση των αναλυτικών προτάσεων στην αγγλική γλώσσα να υλοποιηθεί από διεθνείς αξιολογητές.

- να ακολουθήσει μόνον η φάση που περιγράφεται ως «*Διαμόρφωση της οριστικής εισήγησης από Επιτροπή που ορίζεται από την ΕΥΔ*» όπου «*Συντονιστική Επιτροπή*» ήτοι μικτή επιτροπή Εμπειρογνομόνων και στελεχών των αρμοδίων υπηρεσιών, θα λάβει αποφάσεις επί ζητημάτων κατανομής προϋπολογισμών, σκοπιμότητας ύψους χρηματοδοτήσεων ανά θεματική περιοχή, βάσει των βαθμολογιών που θα έχουν δοθεί στις προτάσεις από τους αντίστοιχους έλληνες/ελληνόφωνους αξιολογητές

(γ) στο νέο υπο-κεφάλαιο 5.2.2 διαγράφεται το υπό (γ) τμήμα (σελ. 38 της πρόσκλησης ως ίσχυε) και το μέχρι σήμερα υπό (δ) τμήμα με τίτλο «*Διαμόρφωση της οριστικής εισήγησης από Επιτροπή που ορίζεται από την ΕΥΔ*» επαναριθμείται σε (γ) και διορθώνεται κατά τα κατωτέρω (με υπογράμμιση):

«5. ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΚΑΙ ΕΝΤΑΞΗΣ ΠΡΑΞΕΩΝ

... **5.2. Αξιολόγηση των προτάσεων ως εξής:**

5.2.1. Λαμβάνει χώρα προκαταρκτική αξιολόγηση από διεθνείς αξιολογητές επί συνόψεων των προτάσεων των υποψηφίων διατυπωμένων στην αγγλική γλώσσα στη βάση προτυποποιημένης ηλεκτρονικής φόρμας.

Έργο των διεθνών αξιολογητών θα είναι να κρίνουν τη σκοπιμότητα χρηματοδότησης της κάθε πρότασης με βάση τα εξής κριτήρια:

- i. **Αριστεία Ερευνητικής Ομάδας** (του Συντονιστή, των Υπευθύνων και των μελών των Ερευνητικών Ομάδων). Θα ληφθούν υπόψη η εμπειρία, η επιστημονική αναγνώριση, η ποιότητα των δημοσιεύσεων, τα χρηματοδοτούμενα ερευνητικά προγράμματα, οι διεθνείς συνεργασίες, οι επιβλέψεις διδακτορικών διατριβών, κ.λπ.
- ii. **Αριστεία Ερευνητικής Πρότασης**. Θα ληφθούν υπόψη η καινοτομικότητα της πρότασης, η μεθοδολογία, η κρισιμότητα των προβλημάτων που αντιμετωπίζονται και η εμβέλεια των επιπτώσεων σε ακαδημαϊκό, ερευνητικό και κοινωνικό επίπεδο.

Το πρώτο στάδιο αξιολόγησης προβλέπει την αξιολόγηση των προς χρηματοδότηση προτάσεων από ανεξάρτητους διεθνείς κριτές/ εμπειρογνώμονες. Οι διεθνείς αξιολογητές θα προκρίνουν ποιες προτάσεις είναι σκόπιμο να προωθηθούν σε πλήρη αξιολόγηση και βαθμολόγηση, όπου θα κριθεί εάν εντέλει θα χρηματοδοτηθούν και υπό ποιους όρους. Η αξιολόγηση της συνοπτικής πρότασης γίνεται με ΝΑΙ /ΟΧΙ. Για κάθε κριτήριο υφίσταται λόγος αποκλεισμού αν η αξιολόγηση σε αυτό είναι ΟΧΙ οπότε η ΠΧΕΟ απορρίπτεται και αποκλείεται από τη περαιτέρω αξιολόγηση.

Οι διεθνείς αξιολογητές θα είναι εμπειρογνώμονες με διεθνή εμπειρία σε αξιολόγηση ερευνητικών προγραμμάτων. Οι εν λόγω αξιολογητές δεν δύναται να αποτελούν μέλη της ερευνητικής ομάδας της εκάστοτε πρότασης.

Η αξιολόγηση των συνόψεων των προτάσεων από τους διεθνείς αξιολογητές θα λάβει χώρα εξ αποστάσεως μέσω ειδικής ασφαλούς διαδικτυακής πλατφόρμας.

Η αναλυτική αξιολόγηση και βαθμολόγηση των επικαιροποιημένων εκτενών προτάσεων στην αγγλική γλώσσα (για όσες εκ των προτάσεων προκρίθουν από τους διεθνείς αξιολογητές κατά την προκαταρκτική αξιολόγηση) θα γίνει από διεθνείς αξιολογητές, κατά τα κατωτέρω υπό 5.2.2.

5.2.2. Αξιολόγηση των προτάσεων με μέριμνα της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του Ε.Π., και με προσφυγή σε διεθνείς αξιολογητές με βάση τα εξής κριτήρια που εγκρίθηκαν από την Επιτροπή Παρακολούθησης,

- (i) πληρότητα και σαφήνεια της πρότασης (Επάρκεια Ερευνητικών Υποδομών),
- (ii) σκοπιμότητα της πράξης (Αριστεία Ερευνητικής Πρότασης),
- (iii) τήρηση εθνικών και κοινοτικών κανόνων και
- (iv) ωριμότητα της πράξης (Αριστεία Ερευνητικής Ομάδας).

Αναλυτικότερα, η εξειδίκευση των κριτηρίων ένταξης Πράξεων ανά ομάδα κριτηρίων έχει ως εξής: Η αξιολόγηση και βαθμολόγηση των

επικαιροποιημένων εκτενών προτάσεων στην αγγλική γλώσσα από τους διεθνείς αξιολογητές θα λάβει χώρα εξ αποστάσεως μέσω ειδικής ασφαλούς διαδικτυακής πλατφόρμας. Ειδικότερα, όσον αφορά στην Ομάδα Κριτηρίων Γ «τήρηση εθνικών και κοινοτικών κανόνων», θα δηλώνεται στην ηλεκτρονική πλατφόρμα υποβολής από τον δικαιούχο κατά πόσον το κριτήριο τηρείται στην προτεινόμενη έρευνα. Σε περίπτωση θετικής δήλωσης, θα γίνεται ο σχετικός έλεγχος από την Συντονιστική Επιτροπή. (σημείο δ)..

...[κείμενο της Πρόσκλησης όπως ίσχυε μέχρι σήμερα]..

Η αξιολόγηση των προτάσεων θα είναι συγκριτική.

Διαδικασία Συγκριτικής Αξιολόγησης

Οι Προτάσεις που συγκεντρώνονται στο Υπουργείο Παιδείας πρωτοκολλούνται και ταξινομούνται φυσικά και ηλεκτρονικά. Τα έντυπα υποβολής που αναφέρονται σε κάθε Πρόταση Χρηματοδότησης Ερευνητικής Ομάδας (ΠΧΕΟ) ταξινομούνται ξεχωριστά ανάλογα με την επιστημονική περιοχή και τα άλλα χαρακτηριστικά που ζητούνται στο έντυπο υποβολής. Στη συνέχεια προωθούνται για συγκριτική αξιολόγηση.

Η αξιολόγηση αποβλέπει στην επιλογή των ΠΧΕΟ εκείνων που ανταποκρίνονται καλύτερα στις απαιτήσεις του προγράμματος και της πρόσκλησης και παρέχουν εχέγγυα ότι θα ολοκληρωθούν μέσα στις προβλεπόμενες προθεσμίες με τον εγκρινόμενο προϋπολογισμό.

Πριν την έναρξη της αξιολόγησης, η Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης (ΕΥΔ) του ΕΠ Εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης, μπορεί να ζητήσει από τον δυνητικό τελικό δικαιούχο την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων, στο βαθμό που αυτό κρίνεται αναγκαίο.

Να σημειωθεί ότι τυχόν ψευδή στοιχεία θα έχουν ως αποτέλεσμα την απόρριψη της προτεινόμενης Πρότασης για Χρηματοδότηση Ερευνητικής Ομάδας. Ακόμη και αν αυτή η διαπίστωση γίνει μετά την ένταξη της πράξης η ΕΥΔ δύναται να διακόψει τη χρηματοδότηση και να ζητήσει την επιστροφή του μέρους αυτής που πιθανόν έχει δοθεί μέχρι εκείνη τη στιγμή.

Στάδια αξιολόγησης

Η αξιολόγηση ακολουθεί τα παρακάτω **τέσσερα στάδια**:

- α. έλεγχος των κριτηρίων αποκλεισμού ΠΧΕΟ / προκαταρκτικός έλεγχος,
- β. A' φάση της αξιολόγησης με βάση τις επικαιροποιημένες συνόψεις των ΠΧΕΟ από διεθνείς αξιολογητές
- γ. B' φάση αξιολόγησης με βάση τις εκτενείς επικαιροποιημένες προτάσεις στα αγγλικά από διεθνείς αξιολογητές-κριτές
- δ. Διαμόρφωση της οριστικής εισήγησης από Επιτροπή που ορίζεται από την ΕΥΔ.

α. Έλεγχος κριτηρίων αποκλεισμού - Προκαταρκτικός έλεγχος

Τα κριτήρια αποκλεισμού αξιολογούνται από την Ειδική Υπηρεσία Διαχείρισης.

Ο έλεγχος αυτός αποβλέπει στην απόρριψη από την περαιτέρω διαδικασία αξιολόγησης των ΠΧΕΟ οι οποίες δεν ικανοποιούν τις τυπικές απαιτήσεις συμμετοχής στο πρόγραμμα. Με τον έλεγχο αυτό διευκολύνεται η ουσιαστική αξιολόγηση, γιατί απορρίπτονται ΠΧΕΟ οι οποίες δεν περιέχουν όλες τις αναγκαίες πληροφορίες για τη κρίση και δεν πείθουν ότι ο προτείνων φορέας είναι ώριμος να αναλάβει την εκτέλεση του έργου.

Ο τυπικός έλεγχος γίνεται με ΝΑΙ /ΟΧΙ κατά κριτήριο. Έτσι, εάν σε κάποιο από τα κριτήρια, με τη σειρά που παρουσιάζονται, η βαθμολόγηση είναι ΟΧΙ, η ΠΧΕΟ απορρίπτεται και αποκλείεται από την περαιτέρω αξιολόγηση.

β. Α' φάση της αξιολόγησης με βάση τις επικαιροποιημένες συνόψεις των ΠΧΕΟ από διεθνείς αξιολογητές

Όπως προβλέπεται στην Παράγραφο 5.2.1 της παρούσας επικαιροποιημένης πρόσκλησης.

γ. Β' φάση αξιολόγησης με βάση τις εκτενείς επικαιροποιημένες προτάσεις στα αγγλικά από διεθνείς αξιολογητές-κριτές

Το δεύτερο στάδιο αξιολόγησης προβλέπει την αξιολόγηση των προς χρηματοδότηση προτάσεων από ανεξάρτητους διεθνείς κριτές/ εμπειρογνώμονες.

Η διαδικασία αξιολόγησης θα γίνει μέσω ειδικά διαμορφωμένης ηλεκτρονικής πλατφόρμας, στην οποία θα έχουν πρόσβαση οι επιλεγμένοι κριτές/ αξιολογητές από το χώρο τους, προκειμένου να κάνουν τις αξιολογήσεις που τους αναλογούν. Ο κάθε κριτής θα έχει πρόσβαση με προσωπικό κωδικό και μόνο για τις προτάσεις που του αναλογούν.

Τα κριτήρια αξιολόγησης της Β' φάσης όπως αυτά περιγράφονται στην παρούσα πρόσκληση, βαθμολογούνται από εμπειρογνώμονες της αντίστοιχης θεματικής περιοχής και επιστημονικής εξειδίκευσης.

Σε περίπτωση που στο Έντυπο Υποβολής ορίζονται δυο ή και περισσότερες θεματικές περιοχές (όπως αυτές προβλέπονται από την παρούσα Πρόσκληση), τότε η κρίση θα γίνει από αξιολογητές των αντίστοιχων θεματικών περιοχών.

Οι αξιολογητές θα επιλεγούν με βάση την αναγνώρισή τους στη διεθνή ακαδημαϊκή και ερευνητική κοινότητα, έτσι ώστε να εξασφαλίζεται το αδιάβλητο της κρίσης.

Η βαθμολόγηση στη Β' φάση γίνεται με ΝΑΙ /ΟΧΙ για τα κριτήρια των ομάδων Α (Πληρότητα και Σαφήνεια της Πράξης) και Γ (Τήρηση Εθνικών και Κοινωνικών Κανόνων). Προϋπόθεση θετικής αξιολόγησης της Πράξης είναι να λαμβάνει θετική τιμή "ΝΑΙ" σε όλα τα κριτήρια των εν λόγω Κατηγοριών. Έτσι, εάν σε κάποιο από τα κριτήρια, με τη σειρά που παρουσιάζονται, η βαθμολόγηση είναι ΟΧΙ, η ΠΧΕΟ απορρίπτεται και αποκλείεται από τη περαιτέρω αξιολόγηση.

Οι αξιολογητές βαθμολογούν κάθε κριτήριο από το 1 έως το 4 (με ακρίβεια πρώτου δεκαδικού ψηφίου), με άριστα το 4. Για τα κριτήρια Β και Δ υφίσταται λόγος αποκλεισμού αν η βαθμολογία σε αυτά είναι μικρότερη του 2. Η τελική βαθμολογία του κάθε κριτηρίου θα είναι ο μέσος όρος της βαθμολογίας των δύο κριτών για αυτό το κριτήριο, ενώ η συνολική βαθμολογία της κάθε πρότασης θα υπολογίζεται αθροίζοντας τις τελικές βαθμολογίες των δύο κριτηρίων αξιολόγησης και επομένως θα κυμαίνεται από 4 έως 8.

Οι κριτές βαθμολογούν κάθε κριτήριο όπως αναφέρεται ανωτέρω και σχολιάζουν λεπτομερώς τους λόγους της βαθμολογίας αυτής. Διατυπώνεται πρόταση σχετικά με το ύψος του προϋπολογισμού για την ορθολογική εκτέλεση του υποέργου. Κατά το στάδιο αυτό μπορεί να γίνει και περικοπή δαπανών από τους κριτές, αν αυτό κρίνεται απαραίτητο.

Σε περίπτωση που οι βαθμολογίες των δύο κριτών για την ίδια ΠΧΕΟ η οποία ανήκει σε μια θεματική περιοχή, διαφέρουν κατά περισσότερο από τρεις μονάδες, καλείται και τρίτος κριτής να βαθμολογήσει, και τελικά συνυπολογίζονται οι δύο πλησιέστερες βαθμολογίες.

Όλες οι ΠΧΕΟ ταξινομούνται ανάλογα με τη βαθμολογία τους και ανά θεματική περιοχή.

Κάθε εμπειρογνώμονας δηλώνει εκ των προτέρων ότι α) δεν έχει καμία σχέση με τους συμμετέχοντες στις προτάσεις που αναλαμβάνει να κρίνει, και β) ότι δεν ανήκει στον αντίστοιχο Φορέα που υποβάλει την πρόταση για Αξιολόγηση. Τα ονόματα των κριτών είναι απόρρητα και δεν πρόκειται να ανακοινωθούν. Η κοινοποίηση του καταλόγου των κριτών δεν είναι υποχρεωτική για το Υπουργείο Παιδείας και εφόσον πραγματοποιηθεί δεν θα περιλαμβάνει οποιαδήποτε αναφορά στις ΠΧΕΟ που αξιολόγησε ο κάθε κριτής.

δ. Διαμόρφωση της οριστικής εισήγησης από Επιτροπή που ορίζεται από την ΕΥΔ.

Το τελευταίο στάδιο της αξιολόγησης είναι η διαμόρφωση του τελικού πίνακα κατάταξης των προτάσεων που υποβλήθηκαν προς αξιολόγηση, καθώς και ο καθορισμός των ΠΧΕΟ οι οποίες τελικά θα χρηματοδοτηθούν στο πλαίσιο του ΕΠ Εκπαίδευσης και Δια Βίου Μάθησης μέσω της συγκεκριμένης πράξης.

Συγκροτείται η **Συντονιστική Επιτροπή** που αποτελείται από εμπειρογνώμονες και στελέχη της Ειδικής Υπηρεσίας. Η επιτροπή συνεδριάζει μετά από πρόσκληση του συντονιστή και, αφού ενημερωθεί σε βάθος για τις διαδικασίες του προγράμματος, εξετάζει τις προτάσεις, τις κρίσεις των ανεξάρτητων εμπειρογνομώνων, καθώς και οτιδήποτε άλλο γραπτό στοιχείο τεθεί υπόψη της από το συντονιστή. Αξιολογεί τα κριτήρια της ομάδας κριτηρίων Γ, καθώς και άλλων κατηγοριών όπου θα το κρίνει απαραίτητο και κρίνει την εφαρμογή ή μη των συντελεστών επαύξησης. Επιπλέον,

διαμορφώνει τον τρόπο κατανομής του διατιθέμενου ενδεικτικού π/υ όπως περιγράφεται στην παρούσα Πρόσκληση, λαμβάνοντας υπόψη τη Θεματική Περιοχή Έρευνας και τους ενδεικτικούς π/υ των Άξονων Προτεραιότητας,

Η συγκεκριμένη επιτροπή, που θα οριστεί για τη διαμόρφωση της οριστικής εισήγησης των εγκεκριμένων προτάσεων θα έχει ως αντικείμενο τις τυχόν επαναξιολογήσεις χρηματοδοτήσεων ερευνητικών ομάδων, όταν και εάν αυτό χρειαστεί.

Η ανεξάρτητη βαθμολογία των εμπειρογνομόνων συνιστά τη βαθμολογία των προτάσεων.

Η εν λόγω επιτροπή λαμβάνει υπόψη της τις ΠΧΕΟ οι οποίες είναι ήδη ταξινομημένες ανά θεματική περιοχή και ανά Άξονα Προτεραιότητας κατά φθίνουσα σειρά με βάση τη βαθμολογία που έχει δοθεί από τους ανεξάρτητους κριτές.

Η Συντονιστική Επιτροπή αποφασίζει τον αριθμό των ΠΧΕΟ ανά θεματική περιοχή και Άξονα Προτεραιότητας που θα χρηματοδοτηθεί λαμβάνοντας υπόψη τους προϋπολογισμούς που εισηγήθηκαν οι ανεξάρτητοι κριτές.

Με την ολοκλήρωση της συγκριτικής αξιολόγησης οι προτάσεις κατατάσσονται σε φθίνουσα σειρά με βάση τη βαθμολογία τους και θα επιλεγούν για ένταξη οι προτάσεις που θα συγκεντρώνουν τις υψηλότερες τελικές βαθμολογίες, από το 6,5 έως το 8 (με ακρίβεια πρώτου δεκαδικού ψηφίου) με άριστα το 8 και με μικρότερη δυνατή βαθμολόγηση το 6,5, όπως προκύπτει από τη διαδικασία αξιολόγησης.

Σε περίπτωση που ο φορέας της επιλεγόμενης πρότασης δεν αποδεχθεί την ένταξη της πρότασής του, μετά από πιθανές τροποποιήσεις που έχουν ζητηθεί από την ΕΥΔ στην υποβαλλόμενη πρόταση, δικαίωμα ένταξης θα έχει η επόμενη πρόταση με την αμέσως υψηλότερη τελική βαθμολογία, σύμφωνα με τον πίνακα ιεραρχημένων προτάσεων κ.ο.κ.

Δεν θα χρηματοδοτηθούν προτάσεις με βαθμό κατώτερο του 6,5 (μέγιστη δυνατή βαθμολογία 8.0).

Εφόσον η αξιολόγηση από την ΕΥΔ αποβεί αρνητική, ή οι διαθέσιμοι πόροι δεν επαρκούν για τη χρηματοδότηση της πρότασης ενημερώνεται ο Δικαιούχος με σχετική απολόγηση. Αν η αξιολόγηση αποβεί θετική η διαδικασία συνεχίζεται στα επόμενα βήματα.

Η ΕΥΔ δύναται να προβεί σε τροποποιήσεις επί μέρους στοιχείων των θετικά αξιολογημένων προτάσεων.

β.3 Τρόπος κατανομής του διατιθέμενου προϋπολογισμού για τη χρηματοδότηση των προτάσεων

Τα προγράμματα κυρίως αφορούν τις ακόλουθες θεματικές περιοχές έρευνας με την ακόλουθη ενδεικτική κατανομή του 70 % του διατιθέμενου προϋπολογισμού

A/A	Θεματική Περιοχή	Ποσοστό χρηματοδότησης
1	Ανθρωπιστικές Επιστήμες, Επιστήμες Εκπαίδευσης, Επιστήμες Πολιτισμού-Εικαστικές Επιστήμες – Καλές Τέχνες	8 %
2	Κοινωνικές, Διοικητικές και Οικονομικές Επιστήμες	8 %
3	Βιολογικές και Ιατρικές επιστήμες	16 %
4	Γεωτεχνικές επιστήμες, ενεργειακές, περιβαλλοντικές και διαστημικές επιστήμες	13 %
5	Επιστήμες μαθηματικών, φυσικής, χημείας	9 %
6	Επιστήμες Μηχανικών, Επιστήμες πληροφορικής και τηλεπικοινωνιών	16 %

Το υπόλοιπο **30 %** θα διατεθεί με στόχο τις χρηματοδοτήσεις προτάσεων **υψηλής ποιότητας**, με τελική βαθμολογία **άνω των 7,5 βαθμών** ή μέχρι εξαντλήσεως του συνολικού προϋπολογισμού, έτσι όπως αυτή θα προκύψει από τη διαδικασία αξιολόγησης, με στόχο την κανονικοποίηση της βάσης χρηματοδότησης ανά θεματική περιοχή έρευνας

Εάν ο προϋπολογισμός της πρόσκλησης που αφορά σε δεδομένη κατηγορία πράξεων δεν καλυφθεί, τότε το υπόλοιπο θα προστεθεί στον προϋπολογισμό της κατηγορίας πράξης που θα περιληφθεί σε νέα πρόσκληση χρηματοδότησης παρόμοιων πράξεων που θα ακολουθήσει.

Οι ενδιαφερόμενοι Φορείς ειδοποιούνται γραπτώς για την έγκριση ή μη των ΠΧΕΟ που περιλαμβάνει η πρότασή τους. Δευτεροβάθμιος έλεγχος ή/ και διαδικασία ενστάσεων δεν προβλέπονται...**[κείμενο της Πρόσκλησης όπως ισχύει μέχρι σήμερα]**»

Κατά τα λοιπά εξακολουθεί να ισχύει το Κείμενο της ΤΗΣ ΥΠ'ΑΡ.49/αρ.πρωτ.11471/24-7-2009 ΑΝΟΙΧΤΗΣ ΠΡΟΣΚΛΗΣΗΣ, όπως είχε επικαιροποιηθεί την 08/01/2010 και ισχύει μέχρι σήμερα.

Η ΥΠΟΥΡΓΟΣ

ANNA ΔΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ

ΠΙΝΑΚΑΣ ΑΠΟΔΕΚΤΩΝ

- Γραφείο Υπουργού
- Γραφείο Υφυπουργού κ Ι.Πανάρετου
- Γραφείο Γενικού Γραμματέα Έρευνας Γραφείο Γενικού Γραμματέα Υπ.Παιδείας
- Γραφείο Ειδικού Γραμματέα Ανωτάτης Εκπαίδευσης

ΕΣΩΤΕΡΙΚΗ ΔΙΑΝΟΜΗ

- Γραφείο Ειδικού Γραμματέα
- Προϊστάμενο ΕΥΔ
- Μονάδα Α2, Α3, Β2